

# ТЕМПЫ И КАЧЕСТВО—НА СЕВЕ ГЛАВНОЕ

С каждым днем ширится фронт весенних полевых работ. Почти все хозяйства Шахунского и Тоншаевского районов провели подсев клеверов, а сейчас организованно ведут подкормку озимых. Многие колхозы Шахунского и Тоншаевского районов приступили к весновспашке, два колхоза начали сев. Но главное—вперед.

В этом году колхозам Шахунского и Тоншаевского районов предстоит посеять более 30 тысяч гектаров яровых. Но поздняя весна задержала развертывание полевых работ. В прошлом году к этому времени более 1000 гектаров ранних зерновых было

уже посеяно, а подготовка почвы началась еще до 1 мая. Поэтому нынче сев придется вести высокими темпами. Следует, может быть, пересмотреть рабочие планы и еще раз укоротить намеченные сроки сева.

Важно вовремя начать сев, поэтому сейчас надо установить тщательное наблюдение за поспеванием почвы.

Условия складываются таким образом, что придется отказаться от очередности в проведении сева различных культур. Может случиться так, что сразу надо сеять все яровые культуры, и очередность при этом может принести только вред. Успех де-

ла—в качественной подготовке к севу и продуманной организации труда во время его проведения. Важно добиться высокопроизводительного использования каждого агрегата на севе, организовать круглосуточную работу машин, не допуская простоя их из-за несвоевременной подвозки семян, воды, горючего, из-за халатности людей. Нельзя мириться с тем, когда трактористы ездят на заправку на центральную усадьбу, теряя на этом по 2—3 часа рабочего времени.

В совхозе «Комсомолец» еще не начали сев, а техника и семена уже завезены на участки, где почва поспе-

вает раньше. Большая часть семян здесь уже протравлена. Протравлены они и в колхозах «Искра», «Нива», Шахунского района, «Коммунар», Тоншаевского. А вот в колхозе «Россия» предстоит пахать более 700 гектаров, или три четверти ярового клина. Им нужна помощь, но своя техника по-настоящему к севу не готова, трактора только что работали в лесу.

Высокопроизводительное использование машин на севе во многом будет зависеть от технического обслуживания. Оно должно быть четким и оперативным. Большая ответственность ложится здесь как на колхозных механиков, так и на инженерно-технический персонал «Сельхозтехники», на ее мастерскую.

Решающей силой на севе являются люди: механизаторы, севоцы, звеньевые, агрономы. Воодушевленные решениями мартовского Пленума ЦК КПСС, они полны решимости

провести все полевые работы организованно, на высоком уровне агротехники. Но им должны быть созданы все условия для высокопроизводительного труда. Горячее питание в поле, развозная торговля товарами первой необходимости, культурное обслуживание—во всем этом должны позаботиться правления колхозов, торгующие организации, учреждения культуры. Партийным организациям надо развернуть социалистическое соревнование на севе, своевременно подводить итоги, организовать широкий показ соревнующихся, поощрение победителей.

Высокие темпы на севе не должны быть в ущерб его качеству. Только сжатые сроки при высоком качестве полевых работ обеспечат получение хороших урожаев всех сельскохозяйственных культур.

Высокие темпы и качество—на севе главное.

*Пролетарии всех стран, соединяйтесь!*



Орган Шахунского и Тоншаевского райкомов КПСС, Шахунского и Тоншаевского районных Советов депутатов трудящихся

Год издания 34-й  
№ 73 (5539)

Вторник, 11 мая 1965 года

Цена 2 коп.

## ТОРЖЕСТВЕННОЕ СОБРАНИЕ В КРЕМЛЕВСКОМ ДВОРЦЕ СЪЕЗДОВ

8 мая в Кремлевском Дворце съездов состоялось торжественное собрание трудящихся Москвы совместно с представителями Советской Армии и Военно-Морского Флота, посвященное 20-летию победы советского народа в Великой Отечественной войне 1941—1945 годов.

Торжественное собрание открыл член Президиума ЦК КПСС, секретарь ЦК КПСС М. А. Суслов.

С докладом о 20-й годовщине победы Советского Союза над гитлеровской Германией выступил член Президиума ЦК КПСС, Первый секретарь ЦК КПСС Л. И. Брежнев.

По окончании доклада раздались приветственные возгласы в честь Коммунистической партии Советского Союза, ее ленинского Центрального Комитета, в честь совет-

ского народа и его доблестных Вооруженных Сил.

М. А. Суслов приглашает в президиум делегацию трудящихся Москвы для вручения ей высокой правительственной награды, которой удостоена столица нашей Родины. Все встают, приветствуя москвичей—героев сражений и героев труда, ученых, мастеров искусств, общественных деятелей. Председатель исполкома Моссовета В. Ф. Промыслов вносит знамя Москвы.

Л. И. Брежнев оглашает текст грамоты Президиума Верховного Совета СССР о присвоении Москве звания города-героя с вручением ордена Ленина и медали «Золотая звезда».

По поручению Президиума ЦК КПСС, Президиума Верховного Совета СССР и Сове-

та Министров СССР Первый секретарь ЦК КПСС Л. И. Брежнев передает делегации на вечное хранение Почетную грамоту, а затем прикрепляет к знамени награды Москвы орден Ленина и медаль «Золотая звезда».

От имени членов Президиума ЦК и кандидатов в члены Президиума ЦК КПСС, секретарей Центрального Комитета партии, от имени Президиума Верховного Совета СССР и Советского правительства Л. И. Брежнев еще раз тепло, сердечно, от всей души поздравляет москвичей с высоким званием, которое присвоено их любимому городу-герою, с заслуженной наградой. Он желает им новых творческих успехов и дерзаний в той огромной работе, которой заняты миллионы москвичей, желает каждому жителю Москвы личного счастья и успехов в жизни.

Затем речь произносит первый секретарь МГК КПСС Н. Г. Егорычев.

Для участников торжественного собрания был дан большой концерт силами художественной самодеятельности воинов.

\* \* \*

Торжественные заседания, посвященные 20-летию Великой Победы советского народа над фашистской Германией, состоялись также в столицах Советских союзных республик—Киеве, Минске, Ташкенте, Алма-Ате, Тбилиси, Баку, Вильнюсе, Кишиневе, Риге, Фрунзе, Душанбе, Ереване, Ашхабаде и Таллине, в городах-героях Ленинграде, Волгограде и других.

## ВОЕННЫЙ ПАРАД НА КРАСНОЙ ПЛОЩАДИ В ЧЕСТЬ ДНЯ ПОБЕДЫ

Торжественна и величаво была 9 мая Красная площадь столицы. Людской гул заполнил все ее пространство. На трибунах—представители трудящихся Москвы, многочисленные зарубежные гости.

На центральной трибуне Мавзолея—руководители Коммунистической партии и Советского правительства. Вместе с ними руководители делегаций социалистических стран. На трибунах Мавзолея находились главы зарубежных военных делегаций, прибывших на празднование, видные советские военачальники.

На площадь выезжает принимающий парад министр обороны СССР Маршал Советского Союза Р. Я. Малиновский. Поздравив войска с праздником 20-й годовщины Победы и совершив объезд войск, он поднимается на трибуну Мавзолея и произносит речь.

Над площадью величаво звучит Гимн Советского Союза, в мелодию которого врываются залпы артиллерийского салюта.

Сводный военный оркестр играет «Победный марш». На Красной площади—знамя победы. Пронесенное сквозь пламя Великой Отечественной войны и водруженное над рейхстагом, оно олицетворяет торжество всего советского народа. Знамя несет Герой Советского Союза полковник К. Я. Самсонов, командовавший батальоном, который штурмовал рейхстаг. Ассистентами у знамени идут Герои Советского Союза сержант запаса М. А. Егоров и младший сержант запаса М. В. Кантария.

Четко печатая шаг, мимо трибун проходят курсанты военных академий и училищ. В шеренгах идут ветераны погранвойск и наследники славы своих отцов.

На площадь вступает колонна отдельной мотострелковой дивизии имени Ф. Э. Дзержинского. Двигаются подразделения гвардейской мотострелковой Таманской дивизии

имени М. И. Калинина.

Вслед за таманцами появляется «крылатая пехота». Десантники проезжают на машинах со своей артиллерией и танками. Двигаются боевые машины гвардейской Кантемировской дивизии.

Мощные тягачи провозят мимо трибун орудия ствольной артиллерии разных калибров. Проплывают реактивные установки. Проходит колонна различных типов зенитных управляемых ракет.

Как и на прошлом параде, в центре внимания зрителей—новейшие противоракеты-гиганты.

Перед трибунами проходят грозные ракеты наших океанских подводных лодок.

Завершая военный парад, по Красной площади прошли ракетные войска стратегического назначения, основа военной мощи нашей Родины, гарантия безопасности страны, непревзойденные по мощи межконтинентальные и другие ракеты.

## ПОДКОРМКА ОЗИМЫХ в колхозах Шахунского района

Данные на 10 мая 1965 г.  
(в гектарах)

«Новый путь»	400
«Земледелец»	300
«Авангард»	300
«Ударник»	261
Имени Литвинова	230
Имени Фрунзе	185
«Трудовик»	150
«Новая жизнь»	125
«Искра»	113
«Свобода»	95
«Красный Октябрь»	30
«Память Чапаева»	70
«Дружба»	70
Имени 1-го Мая	62
«Заветы Ильича»	54
«Рассвет»	50
«Нива»	50
«Ленинский путь»	42
«Заря коммунизма»	40
«Советский путь»	20
«Советская Россия»	20
«Искра коммунизма»	17
«Луч»	15

Примечание: колхозы имени М. Горького, «Россия», «Победа», «Всходы Ильича», «Родина», «Мичуринец» и совхоз «Комсомолец» к подкормке озимых не приступили.

## У К А З

### ПРЕЗИДИУМА ВЕРХОВНОГО СОВЕТА СССР

об учреждении юбилейной медали  
„Двадцать лет победы в Великой  
Отечественной войне 1941—1945 гг.“

Президиум Верховного Совета СССР постановляет:

1. В ознаменование 20-летия победы над фашистской Германией в Великой Отечественной войне 1941—1945 гг. учредить юбилейную медаль «Двадцать лет победы в Великой Отечественной войне 1941—1945 гг.».

2. Утвердить положение о юбилейной медали «Двадцать лет победы в Великой Отечественной войне 1941—1945 гг.».

3. Утвердить описание юбилейной медали «Двадцать лет победы в Великой Отечественной войне 1941—1945 гг.».

Председатель Президиума Верховного Совета СССР

А. МИКОЯН.

Секретарь Президиума Верховного Совета СССР

М. ГЕОРГАДЗЕ.

Москва, Кремль.  
7 мая 1965 г.

## ПРЕЗИДИУМА ВЕРХОВНОГО СОВЕТА СССР

о присвоении Брестской крепости почетного звания „Крепость-герой“

Отражая вероломное и внезапное нападение гитлеровских захватчиков на Советский Союз, защитники Брестской крепости в исключительно тяжелых условиях проявили в борьбе с немецко-фашистскими агрессорами выдающуюся воинскую доблесть, массовый героизм и мужество, ставшие символом беспримерной стойкости советского народа.

Отмечая исключительные заслуги защитников Брестской крепости перед Родиной и в ознаменование 20-летия Победы советского народа в Великой Отечественной войне 1941—1945 гг., присвоить Брестской крепости почетное звание «Крепость-герой» с вручением ордена Ленина и медали «Золотая звезда».

Председатель Президиума Верховного Совета СССР  
А. МИКОЯН.

Секретарь Президиума Верховного Совета СССР  
М. ГЕОРГАДЗЕ.

Москва, Кремль. 8 мая 1965 г.

## ТОРЖЕСТВА В ШАХУНСКОМ РАЙОНЕ

Торжественно отметили трудящиеся района двадцатилетие со дня победы над фашистской Германией.

8 мая, накануне Дня победы, в городе Шахунье в клубе имени Плакина состоялось торжественное собрание трудящихся города, посвященное Дню победы.

Зал заполнили труженики стальных магистралей, лесозаготовители, служащие учреждений. В президиуме — бывшие воины. Среди них — Герой Советского Союза Н. А. Рогожников.

С докладом о 20-летию Победы над фашистской Германией выступил председатель исполкома Шахунского райсовета депутатов трудящихся т. Максимов С. М.

Затем состоялось вручение правительственных наград и именных подарков бывшим воинам.

Первый секретарь РК КПСС

И. П. Матюшин вручил Герою Советского Союза Н. А. Рогожникову ценный подарок — наручные часы «Вымпел» в золотом корпусе, которыми награжден Герой Центральным Комитетом ЦК КПСС, Президиумом Верховного Совета СССР и Советским правительством.

За мужество и героизм, проявленные на фронте еще в 1944 году, А. Кочугову, колхознику сельхозартели «Трудовик», райвоенком Н. Г. Илькин вручил орден «Отечественной войны II степени».

После торжественного собрания состоялся концерт художественной самодеятельности и просмотр кинофильма.

\* \* \*

Торжества, посвященные 20-летию со Дня победы, состоялись в рабочих поселках Вахтан и Сява, в колхозах района.

### Дневник полевых работ

## В ЧЕСТЬ ДНЯ ПОБЕДЫ

В это безоблачное майское утро, когда наши доблестные войска — участники военного парада в Москве, оснащенные могучей современной техникой, торжественным маршем проходили по Красной площади, на полях сельхозартели «Ударник» тоже послышался гул моторов. То вывели гусеничные трактора Николай Александрович Виноградов и Александр Васильевич Разумов. Механизаторы достойно отметили славную дату — 20-летие со Дня Победы над фашистской Германией и до

позднего вечера готовили почву под лен и горох.

Во всех шести бригадах колхоза не забыты и озимые. Только за два дня ржи подкормлено 267 гектаров. На помощь водителям пришли учащиеся старших классов Андриановской восьмилетней школы. Они вместе с учителями в воскресенье рано-рано пришли в поле и до обеда разбрасывали сульфат аммония и аммиачную селитру — из расчета центнер на гектар посевов.

А. ЦВЕТНОВ.

## СЕВ НАЧАЛСЯ!

Широким фронтом развернулись полевые работы в колхозе «Заветы Ильича». Тон в работе задают механизаторы первой бригады. С подъемом трудятся трактористы Михаил Иванович Демин, Юрий Ива-

нович Соловьев, Александр Алексеевич Белых. За три дня они вспахали 41 гектар.

Бригада первой приступила к севу. Посеяны первые шесть гектаров пшеницы.

Н. РОНЖИН,

заместитель председа-

теля.

# СУДЬБА УРОЖАЯ В НАШИХ РУКАХ

(С совещания механизаторов Тоншаевского района)

Тепло весеннее сливается с теплом людских сердец, пришедшим после решений мартовского Пленума ЦК КПСС. Намечены меры по дальнейшему укреплению материально-технической базы сельского хозяйства. Колхозы и совхозы получили самостоятельность в ведении своих хозяйств. Руки хлеборобов развязаны. Теперь все зависит от них самих.

Этой весной колхозам района предстоит посеять 10941 гектар яровых зерновых культур. Сев нужно провести в 10 дней.

Успех дела в основном решают механизаторы. Они к работам подготовились. Все тракторы в районе отремонтированы.

— Посеешь в срок — будет урожай высок, гласит народная мудрость. Она для наших механизаторов — закон, — сказал на совещании председатель колхоза «Малокаменский» тов. Микишев. — Недавно наши механизаторы собирались на совет. Решили сев яровых провести за 6 рабочих дней. Агрегаты будут работать в две смены. Вызываем на соревнование механизаторов колхоза имени Тимирязева.

В колхозе в прошлом году было организовано механизированное звено по возделыванию картофеля. На 30 гектарах оно получило неплохой урожай — по 120 центнеров с гектара. Нынче за звеном закрепляется 40 гектаров картофеля. В звене есть техника, но не хватает картофелесажалки. Звено получает оплату с валовой продукции.

Всего в колхозе картофель будем выращивать на 110 гектарах, что составляет 7,8 процента ко всей пашне. Возделывание картофеля для нас выгодно. Это и деньги, и фураж.

Как известно, хорошего урожая не получить без удобрений. С органическими мы еще из положения выходим, а вот минеральных не хватает. Их приходится использовать только для подкормки. Подкормили

в эти дни 300 гектаров посевов озимых. Работа продолжается.

Перед механизаторами выступил бригадир тракторной бригады колхоза «Память Ленина» тов. Зайцев.

— Тракторы мы все отремонтировали, — сказал он, — но плохо то, что нам их не хватает, и это отражается на сроках сева. Обращаемся к районным органам: нужны трактора.

Но и в таких условиях наши механизаторы настроены провести сев как можно быстрее и качественнее.

— Для успешной работы на севе, — сказал агроном колхоза имени Ленина тов. Целищев, — у нас достаточно механизаторов, но не хватает техники. Нужны трактора, лущильники дисковые, сажалки картофельные и зерновые сеялки. Еще больше нужны запасные части. Об этом должны беспокоиться и производственное управление, и «Сельхозтехника».

На трибуне механизатор колхоза «Голдс» тов. Стародубцев. Вот что он сказал:

— Гарантируем, что нынче в колхозе получим хороший урожай зерновых. Зимой мы хорошо поработали и запасли много органических удобрений. Постараемся и сев провести в срок, хотя в ремонте тех-

ники есть кое-какие недоделки из-за недостатка запасных частей.

У нас большие претензии к мастерским «Сельхозтехники». Мы удалены от них. И потому обращаемся, чтобы нам больше уделяли внимания.

— Нынче весна затяжная, — сказал управляющий Тоншаевского отделения «Сельхозтехника» тов. Втюрин, — но сев все равно нужно провести в срок. Для этого надо всеми силами стремиться сокращать простои машин. Работать нужно только в две смены. Использовать на полях широкозахватные агрегаты. Вовремя проводить технические уходы.

Перед механизаторами выступил первый секретарь райкома Н. П. Воробьев.

Участники совещания приняли обязательство на 1965 год, в котором говорится, что механизатор на селе — основная сила. Они должны нынче получить в среднем по району по 9 центнеров зерновых с гектара, выработать в год на трактор «ДТ-54» не менее 1600 гектаров мягкой пахоты и на «МТЗ» — 700 гектаров, сэкономить не менее 5 процентов горючего.

Лучшим механизаторам района были вручены Почетные грамоты и ценные подарки.

## ПРЕЗИДИУМА ВЕРХОВНОГО СОВЕТА СССР

о присвоении городу Москве почетного звания «ГОРОД-ГЕРОЙ»

За выдающиеся заслуги перед Родиной, массовый героизм, мужество и стойкость, проявленные трудящимися столицы Союза Советских Социалистических Республик города Москвы в борьбе с немецко-фашистскими захватчиками, и в ознаменование 20-летия Победы советского народа в Великой Отечественной войне 1941—1945 гг. присвоить городу Москве почетное звание «Город-герой» с вручением ордена Ленина и медали «Золотая звезда».

Председатель Президиума Верховного Совета СССР  
А. МИКОЯН.

Секретарь Президиума Верховного Совета СССР  
М. ГЕОРГАДЗЕ.

Москва, Кремль. 8 мая 1965 г.

## СРАВНИ И СДЕЛАЙ ВЫВОДЫ!

Соревнование колхозов по продаже государству молока, мяса, яиц. Данные Госстатистики на 1 мая 1965 года (в процентах к полугодовому плану) 1 графа — молоко, 2 графа — мясо, 3 графа — яйцо

ШАХУНСКИЙ РАЙОН			ТОНШАЕВСКИЙ РАЙОН				
«Луч»	59	59	63	«Россия»	41	106	110
«Свобода»	59	63	50	«Нива»	41	83	34
«Новый путь»	58	37	87	«Ударник»	41	10	22
«Земледелец»	55	50	95	«Победа»	40	70	91
«Всходы Ильича»	54	43	32	«Мичуринец»	40	18	—
Имени Фрунзе	52	14	59	«Дружба»	39	10	32
«Заря коммунизма»	51	49	—	«Советская Россия»	38	21	47
«Ленинский путь»	49	32	163	«Родина»	38	4	—
«Советский путь»	48	51	87	«Искра»	37	47	1
Совхоз «Комсомолец»	48	102	75	«Красный Октябрь»	37	118	15
«Заветы Ильича»	48	46	—	«Трудовик»	37	31	12
Имени 1 Мая	47	36	21	«Искра коммунизма»	30	25	8
«Память Чапаева»	47	41	82	«Рассвет»	30	77	17
«Новая жизнь»	46	73	6	Имени М. Горького	21	92	36
Имени Литвинова	46	33	88				
«Авангард»	47	72	65	Итого по району	47	74	74
«Прогресс»	68	62	—	«Новый мир»	34	30	—
«Колос»	51	78	—	«Заря»	34	92	—
«Коммунар»	49	70	58	«Красное знамя»	32	12	—
«Ошминский»	45	38	7	Имени Свердлова	32	81	68
«Герой труда»	44	82	23	«Ир-Жара»	29	—	—
«Путь Ленина»	43	111	10	«Память Ленина»	28	25	18
«Путь к коммунизму»	43	73	—	«Организатор»	26	138	—
Имени Кирова	43	89	—	«Красная нива»	26	23	37
Имени Ленина	36	37	9	Имени Тимирязева	25	36	—
«Гигант»	35	67	23				
«Малокаменский»	35	104	58	Итого по району	41	86	82
«Кодочиги»	35	50	—				



Александра Михайловна Смирнова—одна из лучших доярок Чернухинской молочнотоварной фермы совхоза «Комсомолец». В ее группе 24 коровы. От них она решила надолго до конца года по 1900 литров молока. Доярка использует все, чтобы выполнить взятое обязательство, аккуратно выполняет распорядок дня, хорошо готовит корма к скармливанию.

На снимке: А. М. Смирнова.

Фото В. Душена.

## В поход за большое молоко ОН НЕ ПОДВЕДЕТ

С Александром Васильевичем Варакиным я встретился на дороге. Он шел в контору колхоза «Всходы Ильича», чтобы с правлением артели заключить договор на пастбу скота.

Разговорились. Оказывается, он в этом деле не новичок, имеет опыт: четыре года пас коров, знает их даже по кличкам.

Себе в помощники он снова берет расторопных парнейков Александра Красильникова и Александра Суворова. Оплата за труд у них такая же, как в том году,—трудодни и деньги им будут начислять с надоенного литра.

В практике своей работы Варакин строго придерживается установленного распорядка дня. Стадо выгоняет на пастбище как можно раньше: спозаранку трава

влажная, мягкая, и коровы поедают ее лучше. В самую жару скот часа на три пригоняет на ферму.

Когда много овода, коров гоняет против ветра и пасет их обычно на высоких местах, а в ветреную погоду, наоборот,—в низине.

Частые и длинные перегоны переутомляют скот, они отрицательно сказываются на продуктивности коров. Это пастух всегда имеет в виду.

Выпасы каждый день чередует, а жесткую, плохо поедаемую траву на ночь посыпает солью. Чтобы животных не вадло, после дождика, росы, инея сразу гурт на осоку или клевер не пускает.

Слушаешь этого 56-летнего пастуха и почему-то веришь—будет большое молоко на Хмелевицкой ферме.

А. ЦАРЕГОРОДЦЕВ.

**К**расный клевер имеет очень большое значение для животноводства. Он идет на сено, силос, зеленую подкормку, для приготовления сеной муки.

Однако клеверосеяние во многих хозяйствах района развито слабо. Основным препятствием для его расширения является недостаток семян. Поэтому в нынешнем году каждому колхозу надо позаботиться о выращивании семян клевера.

При правильной агротехнике передовые хозяйства получают семена по 3—4 центнера и выше. В колхозе «Колос» Тоншаевского района из года в год получают урожай семян клевера от 2 до 4 центнеров, а отдельные бригады и по 5 центнеров с каждого гектара.

Основная задача семеноводства заключается в повышении урожайности семян. Для этого с весны нужно выполнить минимум агротехнических требований. Семенные участки выбираются ранней весной после пересмотра всех имеющихся в хозяйстве посевов клевера. Как правило, на семена оставляется клевер второго года пользования с равномерной густотой травостоя. При необходимости можно оставить на семена и клевер первого года. Вторичный осмотр посевов клевера нужно проводить за несколько дней до уборки на сено, перед началом цветения. Под семенники отводятся участки клевера сильно и дружно цветущие, незараженные, неполегающие, среднего развития, выравненные по травостою.

Одним из наиболее верных приемов в деле повышения урожайности является подкормка семенников. Действие

удобрений на увеличение урожая семян сказывается сильнее, чем на урожае сена, так как семенники клевера берут из почвы гораздо больше питательных веществ, чем клевер, выращиваемый на сено. Семена клевера могут правильно развиваться лишь при достаточном количестве в почве фосфора, извести, калия и при обеспеченности растений азотом.

В подкормку семенников весной вносят: суперфосфат—1,5—2 центнера, калийной соли—1—1,5 центнера. Фосфорные и калийные удобрения могут быть заменены печной золой 5—6 центнерами. Вслед за весенней подкормкой желательнее провести боронование и удалить с участка стерню.

Немаловажную роль в семеноводстве клевера имеют пчелы. Для получения семян клевера необходимо, чтобы цветочная пыльца одного растения попала бы на рыльце пестика цветка другого растения. Если такого опыления (перекрестного) не произойдет, то и семян клевера не будет. Опытом и практикой установлено, что пыльцу с цветка на цветок у клевера переносят шмели, пчелы.

Чтобы способствовать хорошему опылению клевера, надо разводить пчел и по возможности приблизить их к семенникам во время цветения и давать им сахарный сироп, настоенный на клеверных цветках.

Громадный ущерб урожайности семян клевера (до 30—40 процентов) наносят такие вредители, как клубеньковые долгоносики и клеверные семяеды. Против этих вредителей следует проводить двухкратное

опыливание семенников 12-процентным дустом гексахлорана или ДДТ по 15—18 килограммов на гектар. Первое опыливание—в период отрастания клевера, второе—в начале бутонизации.

Вырастить хороший клевер и правильно довести его до созревания—только половина дела. Действительный урожай определяется тем, с какой тщательностью будет проведена уборка, обмолот и очистка семян. От небрежной уборки и обмолота семенников теряется иногда от 50 до 70 процентов урожая. Уборка семенников должна проводиться своевременно, для этого нужно следить за их созреванием.

Для вызревания семян клевера с момента полного его цветения требуется около 30 дней. При уборке на семена комбайном клевер должен иметь 90—95 процентов побуревших головок. Обмолот и вытирание семян клевера производить сразу же вслед за уборкой в сухую погоду, а семена очистить от сорняков.

Очень важным стимулом в борьбе за урожай во время уборки семенников является установление в хозяйстве материальной заинтересованности механизаторам за каждый килограмм намолоченных и вытертых семян.

Многолетняя практика клеверосеяния показала, что более стойкими и урожайными являются клевера местного происхождения. Поэтому каждое хозяйство должно иметь свои семена клевера в достаточном количестве—это будет служить залогом получения высокого урожая клеверного сена и зеленой массы.

И. ПИКИН,

главный агроном районного производственного управления.

## ВОЗДЕЛЫВАНИЕ КАРТОФЕЛЯ— В РУКИ МЕХАНИЗАТОРОВ

**Н**а днях в совхозе «Комсомолец» состоялся семинар-совещание звеньевых механизированных звеньев по возделыванию картофеля совместно с агрономами и механиками колхозов.

Присутствующие обменялись мнениями о том, как они будут выращивать пропашные.

В завязавшейся беседе звеньевой из колхоза имени Литвинова Павел Иванович Зорин сказал, что они будут возделывать картофель на площади 140 гектаров. Звено состоит из шести человек. За ним закреплены 6 тракторов, навозоразбрасыватели, 3 картофелесажалки, сетчатые бороны, культиваторы. Составлена технологическая карта.

В настоящее время механизаторы звена заканчивают последние приготовления, еще и еще раз проверяют готовность техники к полевым работам.

Агроном колхоза «Рассвет» М. В. Березин рассказал, как их звено будет возделывать картофель на площади 30 гектаров. Плановую урожайность установили, исходя из средней, фактически полученной за три прошедших года. При получении этого урожая оплата труда механизаторов будет произведена по существующим в колхозе нормам и расценкам. Если они вырастят урожай на 15—20 процентов выше запланированного, то заработная плата их тоже будет повышена на 15—20 процентов. То есть за каждый процент перевыполнения плановой урожайности оплата труда тоже повышается на один процент.

Механизаторы взяли обязательство бороться за получение более высокого урожая. Для этого есть все возможности, на каждый гектар будет внесено по 30 тонн органических удобрений и по 5 центнеров минеральных.

Бригадир тракторной бригады сельхозартеля «Авангард» А. Д. Соловьев доложил, как в их хозяйстве установили оплату труда механизаторам, занятым на возделывании картофеля.

Норма выработки на посадке—4 гектара в день. При выполнении ее механизаторы получают за эту работу по существующим в колхозе расценкам. За каждый гектар, посаженный сверх нормы, при хорошем качестве работы, будет выплачиваться один рубль. И так на всех операциях, начиная с посадки и кончая уборкой. Плановую урожайность установили 120 центнеров с гектара. При получении более высокого урожая механизаторам будет выплачено 25 процентов от сверхпланового урожая.

Первый секретарь райкома партии тов. И. П. Матюшин остановился на задачах механизированных звеньев. Он сказал, что картофеля в на-

ших условиях это не только продовольственная культура, но и основной сочный корм для общественного животноводства.

Весь картофель важно посадить или с удобрениями, или по хорошо удобренной почве.

А чтобы производить картофеля больше, надо максимально механизировать его возделывание.

В каждом хозяйстве, где есть возможность, надо создать механизированные звенья, подобрать инициативных звеньевых, закрепить за ними технику, составить технологические карты, установить соответствующую оплату труда механизаторам.

Надо довести до каждого звена плановую урожайность, но обязательно реальную, чтобы механизаторы взяли обязательство и боролись за его выполнение. Между механизаторами широко развернуть социалистическое соревнование. Итоги его подводить по этапам работ. Широко сообщать о результатах взаимопроверки.

Для победителей социали-

стического соревнования райкомом партии и исполкомом райсовета будет учреждено переходящее Красное знамя и три денежные премии. Звенья-победители будут занесены на районную Доску почета.

Главный инженер производственного управления Е. Д. Петров коротко рассказал о технологии работ в звене прославленного картофелевода тов. Кузнецова из Московской области, работающего на опытной станции. Его звено на каждом из 157 гектаров вырастило по 172 центнера картофеля. Посоветовал, что можно из его практики применить в наших условиях.

В заключение участники семинара просмотрели работу гербицидно-аммиачной машины «ГАН-15», а также приспособления на культиваторе для внесения аммиачной воды в предпосевную обработку почвы и в подкормку.

И. МАНАНОВА.

**ЗНАМЯ ТРУДА**  
3 стр. 11 мая 1965 г.

## ПО СЛЕДАМ ВОЕННЫХ ЛЕТ



МОСКВА. Перебирая свой архив, один из бывших военных репортеров ТАСС М. С. Редькин обратил внимание на старый, пожелтевший от времени фотоснимок. На обратной стороне его говорилось, что он был сделан весной 1945 года в маленьком немецком городке недалеко от Берлина. Солдат на снимке—это военный шофер Александр Васильевич Косенко, который вместе с наступающими частями принимал участие в освобождении советских граждан, угнанных фашистами. В эти дни на улицах города можно было видеть тысячи советских людей, которым Советская Армия вернула свободу. Оттого и радостны лица людей, изображенных на снимке.

С этого времени прошло 20 лет. Интересно было узнать, где сейчас живет и работает бывший боец А. В. Косенко—один из тех, кто спас народы Европы от фашистского ига.

Выяснилось, что сейчас А. В. Косенко живет в Москве, не оставил своей военной, а теперь мирной профессии—он по-прежнему работает шофером.

Сейчас, когда западногерманское правительство намеревается прекратить судебное преследование фашистских преступников за истечением «срока давности» совершенными ими преступлений, он говорит:

— Такое решение не может не вызвать гневного возмущения. Я прошел всю войну простым солдатом, своими глазами видел преступления гитлеровцев, которым не может быть прощения. Преступники должны понести заслуженное наказание, где бы они ни были.

На снимке: А. В. Косенко. Справа он снят среди освобожденных из фашистского плена советских граждан. Фото Л. Громова.

Фотохроника ТАСС

## ПОКЛОН ТЕБЕ, ЖЕНЩИНА!

Великим и славным был ратный подвиг наших героев-воинов в борьбе с германским фашизмом в годы второй мировой войны, подвиг, спасший от порабощения не только нашу мать-Родину, но и многие другие страны Европы. Наша печать воздает должную хвалу воину-победителю.

Но мне хочется поговорить не только о живых и павших воинах-героях, а и о героях тыла, ковавших победу на фронте. Я имею в виду тружеников полей, фабрик, заводов. Подавляющее большинство из них были женщины—простые, незаметные в своем повседневном труде жены, матери и сестры прославленных воинов. Это они снабжали фронт хлебом и продуктами питания, вооружением и обмундированием, согревая война своими теплыми письмами.

А сколько было заботы о детях! В крайне тяжелых условиях военного времени их требовалось напоить и накур-

мить, обуть и одеть. Нужды фронта обязывали женщину отдавать все силы, и она трудилась, не покладая рук. И только в эти часы за работой забывались горькие думы о муже и о детях.

Особенно была трудна жизнь женщины-колхозницы. Помимо общественного труда, у нее еще было личное хозяйство, которое требовало дополнительного труда.

И все это вынесла на своих плечах мужественная советская труженица-женщина.

Радостным был День победы для женщин, мужья которых вернулись с кровавых полей битвы, мучительным—для тех, мужья которых сложили свои головы, спасая Родину. Мы обязаны этим женщинам оказывать всестороннюю помощь.

Большой, до земли поклон тебе, мужественная советская женщина!

П. БЕРЕЗИН,  
пенсионер.

п. Вахтан.

## ГИТАРА

Получил я с другом старым В батарею для солдат Громкозвучную гитару От саратовских девчат. Желтотелая чудесно, Словно девушка поет. Как волжанке, ей, известно, Уваженье и почет. В едком дыме, под огнями, И зимой и в дни весны Следует она за нами На повозке старшины. Веет дымом от пожаров,

Рвемся в битвы, на простор. На досуге, под гитару Наш поет солдатский хор: —«Снова «Юнкерса»

над бором Сбил зенитчик молодой. Ты не вейся, черный ворон, Над моею головой...» Как подружка, помогла Нам гитара бить врагов! Ободряла, согревала Боевых фронтовиков

В. КАШИН.

## КНИЖНАЯ ПОЛКА

В. МИХАЙЛОВ

«Повесть о чекисте»

ГЕРОИ документальной «Повести о чекисте» Николай Артурович Гефт, талантливый инженер, специалист по судовым двигателям, добровольно вступает на трудный и опасный путь разведчика.

Заброшенный самолетом в июне сорок третьего года на Одешину, Гефт появляется на Одесском судоремонтном заводе, утверждает себя как знающий дело опытный инженер и добивается неограниченного доверия оккупантов. Созданная им на заводе подпольная группа советских патриотов ведет разведку и осуществляет крупные диверсии на германских военных судах. Николай Гефт находится между

двух огней—опасности разоблачения и ненависти к нему советских людей. В этих сложных условиях он проявляет исключительное мужество, находчивость, смелость и с честью выполняет свой патриотический долг.

Книга написана увлекательно и, как нам думается, будет с интересом встречена самыми широкими кругами читателей. «Повесть о чекисте» принадлежит перу Виктора Михайлова, автора многих произведений о чекистах и советских пограничниках.

И. Б. ЛИСОЧКИН  
«Письмо за океан»

КНИГА Ленинградского журналиста И. Б. Лисочкина «Письмо за океан» выходит вторым изданием. Первое издание этой книги было выпущено Лениздатом в 1963

году под названием: «По заданию Ильича — за океан». Она посвящена тому, как в 1918 году молодой революционер-большевик Петр Иванович Травин нелегально переправил в США знаменитое письмо В. И. Ленина к американским рабочим. Автор рассказывает о выполнении этого необычного, связанного с большим риском, партийного поручения интересно и увлекательно.

«Наша главная площадь»

ЭТА КНИГА рассказывает об исторических событиях, связанных с Красной площадью, о Мавзолее В. И. Ленина, о людях, похороненных у Кремлевской стены. Авторами сборника выступают виднейшие историки, писатели, поэты, журналисты. Книга хорошо иллюстрирована и рассчитана на массового читателя.

## РАДИОТЕХНИЧЕСКИЕ ЗНАНИЯ— В МАССЫ

С каждым годом молодежь все больше интересуется радиотехникой, стремится овладеть работой новой аппаратуры. И это вполне понятно: внедрение электроники в народное хозяйство требует очень больших знаний. Поэтому сейчас особенно остро стоит задача—массовой подготовки радиоспециалистов.

Однако непонятно, почему районный Комитет ДОСААФ и РК ВЛКСМ мало организуют эту работу.

Необходимо поднять радиоловительский спорт в нашем

районе. Каждой школе надо выделить помещение, построить свои коротковолновые и ультракоротковолновые (УКВ) радиостанции, обновить работу в кружках. Наконец, стоит иметь у нас в Шахунье городской радиоклуб, а работникам торговли обеспечить радиоловителей специальной литературой и необходимыми радиодетальями.

И. ШАРОНОВ.

Редактор  
М. Я. МАТВЕЕВ,

## ЯРАНСКИЙ СОВХОЗ-ТЕХНИКУМ Министерства сельского хозяйства РСФСР ОБЪЯВЛЯЕТ ПРИЕМ УЧАЩИХСЯ

на 1965—1966 учебный год

На 1-й курс (на базе 8-летней школы) и 3-й курс (на базе средней школы) по специальностям: АГРОНОМИЯ (очно и заочно); ЗООТЕХНИКА (очно и заочно); АГРОХИМИЯ (очно и заочно); МЕХАНИЗАЦИЯ СЕЛЬСКОГО ХОЗЯЙСТВА (заочно).

Техникум готовит специалистов средней квалификации для работы в колхозах, совхозах, опорно-показательных хозяйствах, подсобных и других предприятиях.

Срок обучения для лиц, поступающих на базе 8-летней школы,—3 года 6 месяцев и для лиц, поступающих на базе средней школы,—2 года 6 месяцев. На заочном отделении срок обучения соответственно 5 лет и 3 года.

На очное отделение в техникум принимаются лица обоего пола в возрасте до 30 лет (на заочное отделение без ограничения возраста), имеющие образование в объеме 7-летней, 8-летней или средней школы, успешно выдержавшие вступительные экзамены.

Лица, окончившие 8, 9 и 10 классов средней школы, принимаются в группы на базе восьмилетней школы на общих основаниях.

Приемные экзамены проводятся с 1 по 20 августа, на заочное отделение—по мере поступления заявлений. Для поступающих в группы на базе 8-летней школы: а) по русскому языку (письменно—диктант); б) по математике (письменно и устно).

Для лиц, поступающих в группы на базе средней школы, приемные экзамены проводятся: а) по русскому языку и литературе (письменно—сочинение); б) по математике (письменно и устно); химия (устно).

Заявления о приеме принимаются с 1 мая по 31 июля, на заочное отделение—по 17 декабря.

В заявлении должна быть указана избранная специальность.

Заявления подаются на имя директора техникума с приложением: а) документа об окончании неполной средней или средней школы (в подлиннике), или свидетельства о переходе в 9, 10 класс средней школы; б) выписки из трудовой книжки, заверенной руководителями предприятия или учреждения, а для колхозников—выписки из колхозной книжки (для лиц, имеющих стаж практической работы не менее 2 лет и поступающих на заочное отделение); в) автобиография.

По прибытии в техникум предъявляются лично: свидетельство о рождении или паспорт, военный билет (для военнообязанных запасных) или приписное свидетельство (для лиц призывного возраста); три фотографических карточки (снимки без головных уборов размером 3х4 см.); медицинская справка.

Зачисление в состав учащихся производится с 21 по 25 августа. На заочное отделение по мере проведения вступительных экзаменов. Для лиц, окончивших 7-летнюю и среднюю школу в прошлые годы и имеющих стаж практической работы, поступающих как на очное, так и на заочное отделение, с 1 июля при техникуме открываются двухнедельные подготовительные курсы, после окончания которых будут проведены приемные экзамены и зачисление в число учащихся.

Заявления без документов не рассматриваются. Учащиеся техникума обеспечиваются общежитием и стипендией в размере 20 рублей. Для отличников размер стипендии повышается на 25 процентов.

Учащиеся заочного отделения на время лабораторно-экзаменационной сессии освобождаются от основной работы и обеспечиваются общежитием. Подробности о техникуме, условиях приема можно получить в техникуме. Заявления с документами и запросы направлять по адресу: с. Знаменка, Яранского района, Кировской области, совхоз-техникум.

ДИРЕКЦИЯ.

ПРОДАЕТСЯ дом и срубы.  
Обращаться: г. Шахунья,  
Ширшова, 16.

КОЛХОЗУ «АВАНГАРД»  
Туманнинского сельсовета

ТРЕБУЕТСЯ

пастух.

Оплата по соглашению.

Правление.

Коллектив и руководство Шахунского УПП ВОС выражают глубокое соболезнование цеховому учетчику Тихомировой Людмиле Степановне по случаю преждевременной смерти ее мужа

ТИХОМИРОВА

Павла Ивановича,

1914 года рождения, наступившей 8 мая 1965 года.

ГАЗЕТА ВЫХОДИТ ПО ВТОРНИКАМ,  
ЧЕТВЕРГАМ И СУББОТАМ.

АДРЕС РЕДАКЦИИ: г. Шахунья, улица Гагарина, дом № 15 (здание бывшего горсовета).  
ТЕЛЕФОНЫ: редактора—2—58, зам. редактора—1—09, ответственного секретаря—0—27,  
отдела писем—0—75, отдела сельского хозяйства—1—71, бухгалтерии—0—34, радиовещания—1—18.

Шахунская типография Горьковского областного управления по печати. Заказ № 555 Тираж 8450